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*  Постановка проблеми. Головними соціа-
льними та економічними проблемами украї-
нського села є високий рівень безробіття, 
відсутність робочих місць, низький рівень 
життя, недостатня кількість фінансових ре-
сурсів для закупівлі обладнання, високий 
рівень міграції, низька довіра до уряду та 
ЗМІ, відсутність програм навчання веденню 
підприємницької діяльності на селі, недо-
статній доступ селян до юридичних консу-
льтацій і можливостей співпраці, розвал со-
ціальної інфраструктури. Проте останнім 
часом в  Україні значна увага приділяється 
розвитку та поширенню кооперативних фо-
рмувань серед дрібних сільськогосподарсь-
ких товаровиробників. Така позитивна тен-
денція  в майбутньому дасть змогу поліпити 
стан галузі й підвищити її економічну ефек-
тивність. Підтримка та розвиток сільського-
сподарських обслуговуючих кооперативів 
приведе до збільшення обсягів виробництва 
сільськогосподарської продукції, поліпшен-
ня її якості, зробить господарювання на селі 
прибутковішим. Світовий досвід підтвер-
джує ефективність запровадження коопера-
ції в сільському господарстві. В деяких роз-
винутих країнах від 40 до 90 % виробленої 
продукції реалізується через систему сільсь-
когосподарської кооперації.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У сучасних економічних умовах все бі-
льше назріває питання відродження сільсь-
когосподарської обслуговуючої кооперації. 
Цій темі присвятили свої праці вчені-
аграрники  Й. Децовський [11], В. Зіновчук 
[3;4], М. Малік [6;7], Л. Молдаван [8],  
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А. Пантелеймоненко [9], В. Цимбал [10] та 
інші науковці. У їхніх доробках можна чітко 
простежити розвиток кооперації Галичини у 
міжвоєнні роки і до сьогодення, зрозуміти 
суть кооперації, її переваги для простого се-
лянина-господаря й роль у відродженні 
українського села. Важливе значення для 
розвитку кооперації мають дослідження, в 
яких розкривається сутність сучасних коо-
перативних формувань та особливості їх ор-
ганізації як в Україні, так і за її межами. 
Проте проблеми та перспективи розвитку 
сільськогосподарської обслуговуючої коо-
перації, з огляду на їх актуальність, потре-
бують подальшого дослідження. 

Метою статті є розкриття переваг розви-
тку сільськогосподарської обслуговуючої 
кооперації, висвітлити сучасний рівень ор-
ганізації кооперативних структур і проаналі-
зувати фактори, які негативно впливають на 
розвиток кооперативного руху в Україні за-
для удосконалення відносин між сільського-
сподарськими товаровиробниками та по-
ліпшення добробуту селян. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Значну частину в реформуванні 
сільського господарства України займає 
розвиток кооперативної діяльності на селі. 
Нині на ринку діє дуже багато приватних, 
малих товаровиробників і тих, які мають 
схожі економічні інтереси. Дана ситуація 
створює сприятливі умови для виникнення 
нових організаційних структур у сільському 
господарстві.  

Розвиток кооперативних формувань є ос-
новним етапом завершення реформи на селі. 
Свою важливу роль в економіці обслугову-
юча кооперація підтвердила неодноразово в 
розвинутих країнах і досвідом наших співвіт-
чизників у деколективізаційні роки. Про це 
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свого часу публікували роботи такі відомі 
особистості, як Б. Мартос [1], М. Туган-
Барановський [5] та багато інших.  

Серед позитивних явищ обслуговуючої 
кооперації можна відзначити те, що вона дає 
можливість товаровиробникам одержувати 
прибутки не тільки від прямого сільськогос-
подарського  виробництва. Вона реалізує 
можливість участі у великомасштабному біз-
несі, одержанні прибутків від подальшого 
руху виробленої продукції, що не під силу 
приватному товаровиробникові. Крім, того 
кооперативна діяльність реалізує право селян 
на здорову конкуренцію та є сильним важе-
лем впливу на посередників. Але для ефекти-
вної роботи кооперативів має існувати прос-
та і зрозуміла кожному нормативно-правова 
база, яка б визначала порядок створення й 
принципи існування таких об’єднань.   

Поняття кооперації знаходить своє відо-
браження в сучасній економіці, як 
об’єднання суб’єктів, що мають спільні со-
ціально-економічні інтереси, досягнення 
яких значно полегшується за допомогою 
спільних зусиль. Кооператив має значні від-
мінності від інших форм господарювання і 
визначають його як форму господарської 
діяльності, спрямованої на поліпшення доб-
робуту засновників. Це переконливий при-
клад цілісності народу, його працьовитості й 
високої культурної спадщини. Цим зумов-
люється нагальна потреба українського села 
у кооперативах, які працюватимуть задля 
його заможності та на благо селянина-
господаря. 

 На нинішній час у сільському господарс-
тві України нараховується велика кількість 
дрібних товаровиробників, які займають зна-
чну площу земель сільськогосподарського 
призначення. Понад 70% трудомісткої сіль-
ськогосподарської продукції повсякденного 
споживання: картоплі, овочів, фруктів, моло-
ка та м’яса – виробляється в особистих се-
лянських і фермерських господарствах та фі-
зичними особами – сільськогосподарськими 
товаровиробниками, які, на жаль, не мають 
постійно діючих каналів реалізації такої про-
дукції. Через невеликі партії, наявність вели-
кої кількості посередників, затратність виро-
бництва й застарілу техніку здебільшого ви-
робляється сировина для великих приватних 

переробних заводів, які відповідно і дикту-
ють правила гри.  Ринкова економіка вимагає 
від малих сільськогосподарських підпри-
ємств взаємодії у вигляді об’єднань, метою 
яких є розв’язання спільних проблем. Коопе-
рація дрібних виробників сільськогосподар-
ської продукції – це один із небагатьох, а, 
можливо, єдиний шлях для селян відстояти 
свої права та інтереси як потенційних парт-
нерів і водночас конкурентів великого аграр-
ного бізнесу [2, с. 63].    

Вже понад двадцять років в Україні три-
ває процес відродження кооперативного ру-
ху. Однак це супроводжується значними не-
гараздами й окремими негативними явища-
ми. Недостатнє розуміння в сучасному сус-
пільстві особливої неприбуткової природи 
кооперативів призводить до використання 
далеко не всіх переваг таких об’єднань, а 
інколи і зовсім відмову від участі в них.  

В Україні у 2012 році діяло 7769 госпо-
дарських товариств, 41 488 фермерських го-
сподарств, що обробляли 4340,8 тис. га сіль-
ськогосподарських угідь (у тому числі 
4220,2 тис. га ріллі); 191 виробничий коопе-
ратив; 774 обслуговуючих кооперативи; 322 
державних сільськогосподарських підпри-
ємства, 1721 сільське споживче товариство 
та 3,8 млн особистих селянських госпо-
дарств, з яких, за оцінками експертів, лише 
1% охоплено кооперацією. Для порівняння, 
в Польщі цей показник сягає 50%. Найбіль-
шу питому вагу у структурі сільськогоспо-
дарських обслуговуючих кооперативів ма-
ють багатофункціональні кооперативи – 
44,52%. Частка заготівельно-збутових, пере-
робних і сервісних кооперативів становить 
відповідно 27,7, 13,84 та 6,07% [13].  

Донині залишаються не вирішеними пи-
тання формування надійної соціально-
економічної основи для заснування й пода-
льшого успішного розвитку молочарських 
кооперативів, проблеми вдосконалення їх 
державного регулювання діяльності та ме-
неджменту, пошуку шляхів підвищення ефе-
ктивності фінансового забезпечення. Відсу-
тність ефективних, доступних для сільських 
товаровиробників каналів реалізації сільсь-
когосподарської продукції є ключовим фак-
тором, який штовхає українське село до ме-
жі бідності. Функціонування аграрного рин-
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ку і забезпечення стійких перспектив продо-
вольчої безпеки та підвищення доходів сіль-
ськогосподарських товаровиробників зале-
жить від інфраструктурних умов [7, с. 167]. 

Через кооператив дрібні виробники сіль-
ськогосподарської продукції не тільки одер-
жують доступ до аграрного ринку, але й 
стають його рівноправними членами. Лише 
кооперативам під силу подолати монополію 
на ринку, яку створили «підприємливі» по-
середники. А кооперативні мережі дають 
змогу впорядкувати надходження необхід-
них товарів та значно зменшити кількість 
посередницьких структур, бо дають можли-
вість дрібним виробникам сільськогоспо-
дарської продукції як реалізовувати великі 
партії продукції за оптимальними цінами, 
так і закуповувати значні партії товарів та 
матеріалів у виробника, знову ж таки уни-
каючи посередників. 

Наприклад, у с. Панка Сторожинецького 
району з 11 травня 2011 року функціонує 
районне об’єднання сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів під назвою 
«Господар Підгір’я». До його складу вхо-
дять три сільськогосподарських обслугову-
ючих кооперативи: «Новобросківецький», 
«Стор-Агрогромада», «Комарівська Нива». 
При підтримці Сторожинецької районної 
ради та налагодженій співпраці з Міжнарод-
ною благодійною організацією «Добробут 
громад» у жовтні 2012 року було запущено 
кооперативний молокопереробний завод 
«Молочний край» максимальною потужніс-
тю 12 тонн за зміну.  

При створенні кооперативного заводу за-
лучено кошти й майно загальною сумою 
1372,6 тис грн, із них: 

кооперативу «Новобросківецький» – 
приміщення площею 780 кв.м вартістю 525 
тис. грн і кошти 10,8 тис. грн; 

кооперативу «Стор-Агрогромада» – кош-
ти 13,6 тис. грн; 

Сторожинецької районної Ради – кошти 
423,2 тис. грн; 

Чернівецька обласна Рада – кошти в роз-
мірі 400 тис. грн. 

Кооператив надає послуги з переробки 
молока своїм членам, яких нині нарахову-
ється понад 700 осіб. А готова продукція 
кооперативу, на відміну від приватних заво-

дів, має високі якісні характеристики та ни-
жчу реалізаційну ціну [12]. 

У селі Сушки Козельщинського району 
Полтавщини укрупнення вирішили досягти 
іншим чином — організували молокоприй-
мальний кооператив,  що об’єднав десятки 
звичайних селян, які утримують корів. У 
2011 році тут було створено сільськогоспо-
дарський обслуговуючий кооператив (СОК) 
«Молочник-Сушки», завданням якого є зби-
рання молока від населення, охолодження й 
відправка на молокозавод. 

У реалізації цього проекту селянам допо-
могла Полтавська обласна сільськогоспо-
дарська дорадча служба, яка знайшла фінан-
сування через фундацію «Хайфер Проджект 
Інтернешенл» і компанію «Данон-Україна». 
Власне ця компанія й купує молочну сиро-
вину у товаровиробників. Головною ланкою 
СОК «Молочник-Сушки» є закупівельний 
пункт із танком-охолоджувачем, а також не-
величка лабораторія, де визначають якість 
молока. Остаточний результат щодо вмісту 
сировини визначає районна ветлікарня. 

У ході дослідження з’ясувалося, що висо-
ких показників, які й визначають ціну на 
молоко, досягти було досить непросто. Із 
селянами, які утримують максимум по 3–4 
корови, разом із дорадчою службою прово-
дилися навчання з годівлі тварин, особливо-
стей догляду, правильного доїння та охоло-
дження молока. Завдяки цій програмі надої 
у селян зросли в середньому на 30%. 

Нині кооператив налічує 160 постійних 
членів, які утримують загалом 280 голів ве-
ликої рогатої худоби, і ще кілька десятків 
здавачів, які не є членами СОК «Молочник-
Сушки». Члени кооперативу мають низку 
переваг перед звичайними селянами, які 
здають молоко. Це щомісячні бонуси за 
якість молока в розмірі до 100 грн, забезпе-
чення спеціалістами кооперативу ветерина-
рного догляду, осіменіння тварин. Нещода-
вно в Сушках запровадили програму пере-
дачі корови: теля від одержаної в дарунок 
голштинської корови селянин повинен пе-
редати сусідові на безоплатній основі. 
Пройде кілька років і порідний склад корів у 
селян якісно зміниться. 

 Питання ціни тут стоїть гостріше, ніж на 
будь-якій іншій фермі. Адже ніхто не відмі-
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няв закупівельні контори, які іноді можуть 
запропонувати навіть вищу, ніж кооператив, 
ціну. Посередники можуть платити за літр 
навіть 3 грн, однак влітку пропонують лише 
1,40–1,50 грн. Водночас кооператив гаран-
тує більш-менш стабільну ціну на молоко 
базисної жирності на рівні 2,70 грн за літр, 
20 коп. з яких — це частка на корми. 

Хоч це й не ферма, однак селянам спіль-
ними зусиллями вдалося досягти того рівня 
якості сировини, що вимагає «Данон», і те-
пер вони почуваються захищеними. Звичай-
но, не завадила б також й державна підтрим-
ка. Проте з усього видно, що українське мо-
лочне тваринництво може розвиватися і в 
межах невеликих ферм та кооперативів. Дум-
ка про те, що за нинішніх умов зможе вижи-
ти лише великотоварна ферма, не підтвер-
джується на практиці. У разі створення не-
великої ферми чи кооперативу селянам уда-
лося переконати молокопереробні підпри-
ємства в якості свого молока й отримати за 
нього стабільну та достойну ціну [14]. 

Висновки.  Кооперація є ефективною ор-
ганізаційно-економічною формою сприяння 
сільському розвитку та передбачає соціаль-
ну, економічну й просторову взаємодію уча-
сників, спрямовану на виконання суспільних 
функцій сільського господарства та еконо-
мічного зростання життєвого рівня сільсько-
го населення.  Виходячи із дослідження ко-
оперативів, їхня ефективність значною мі-
рою залежить від сумлінного виконання 
членами своїх обов’язків, що визначені ста-

тутом і Правилами  внутрішньогосподарсь-
ких відносин у кооперативі. 

Сучасні економічні умови вимагають 
швидких, неординарних рішень. Консерва-
тивне мислення при управлінні кооперати-
вом вважаємо неприйнятним, як таке, що 
веде до знищення самої кооперативної ідеї. 
У роботі кооперативу особливу увагу слід 
приділяти аналізу впливу зовнішніх та внут-
рішніх загроз на діяльність організації, які 
можуть за певних обставин спричинити кри-
зові явища. Вони однотипні й характерні для 
більшості кооперативних організацій Украї-
ни, а саме: складність кооперативного 
управління; пасивність частини членів коо-
перативу, їхнє небажання та невміння пра-
цювати в самоврядних організаціях на гро-
мадських засадах; підозрілість і недовіра 
один до одного; загострене почуття ризику 
вкладення коштів у пайові фонди; випадки 
порушень правил внутрішньокооператив-
них відносин; не завжди зрозумілий процес 
ціноутворення; відсутність вертикальних 
кооперативних організаційних структур; не-
гативний вплив посередників та інших мо-
нополістів на ринку тощо.  

До основних проблем функціонування 
сільськогосподарських обслуговуючих коо-
перативів в Україні слід віднести низький 
рівень державної підтримки їхнього розвит-
ку, подвійне оподаткування, недостатній рі-
вень професійних знань серед учасників ко-
операції щодо її цілей та мети створення. 
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Напрями розвитку ринку зерна в Україні 
 

© Постановка проблеми. Виробництво зер-
на є однією з провідних галузей сільського 
господарства України, центральною ланкою 
хлібопродуктового комплексу та основою 
продовольчої безпеки держави. Від рівня 
розвитку зернового господарства залежить 
забезпечення населення хлібопродуктами, а 
тваринництво – зернофуражем. Останніми 
роками Україна стабільно демонструє на-
рощення обсягів виробництва зернових, а в 
2013 році цей показник сягнув рекордні 
майже 63 млн т. У зв’язку з цим у наукових і 
професійних колах розгорнулася дискусія 
щодо доцільності й економічної ефективно-
сті подальшого зростання обсягів його ви-
робництва. Поряд із позитивними тенденці-
ями розвитку галузі ряд експертів прогно-
зують загострення конкуренції на глобаль-
них ринках, зниження світових цін та ско-
рочення через це експортних надходжень.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Стан розвитку ринку зерна знаходиться 
в центрі уваги значної кількості інституцій в 
Україні: державних (Державної служби ста-
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тистики України, Міністерства аграрної полі-
тики та продовольства України, Міністерства 
економічного розвитку і торгівлі України й 
ін.), наукових (Національної академії аграр-
них наук України, ННЦ “Інститут аграрної 
економіки”), бізнесових, в особі виробників 
зерна та зернотрейдерів. Вагомий внесок у 
наукове розроблення питань організації й 
розвитку аграрного ринку, в тому числі фор-
мування ринку зерна, зробили В.І. Бойко, 
П.І. Гайдуцький, В.М. Ганганов [2], 
Б.В. Губський, В.М. Жук [4], І.Г. Кириленко 
[5],  Ю.С. Коваленко, І.О. Кузнєцова [7, 8], 
П.М. Макаренко [9], В.Я. Месель-Веселяк, 
П.Т. Саблук, В.П. Ситник, Л.М. Худолій [11], 
О.М. Шпичак [13] та інші.  

Програмою «Зерно України – 2015», що 
розроблена Міністерством аграрної політи-
ки та продовольства України та Національ-
ною академією аграрних наук України, за-
кладено зростання виробництва зернових до 
80 млн т вже у 2017 році. Більшість держав-
них інституцій, їхніх представників позити-
вно оцінюють такі тенденції зростання обся-
гів виробництва і передбачають, у зв’язку з 
цим, стрімкий розвиток сільського госпо-


